

无锡长沙迈向GDP万亿俱乐部 北上广深将集体“破2”

在国家统计局公布了2017年前三季度经济数据后,各地也纷纷发布了各自的“三季报”。

第一财经记者日前通过对21个经济总量较大的重点城市的三季报统计发现,长江经济带的城市表现颇为亮眼;在深汕合作区并入深圳报表后,广深之间的差距将进一步缩小;无锡、长沙有望迈入GDP万亿俱乐部行列。

广深全年将突破两万亿

从总量上看,前三季度,四大一线城市稳居前四。

其中,上海前三季度地区生产总值(GDP)达到了21617.52亿元,成为唯一一个前三季度突破两万亿元大关的城市。北京也逼近了两万亿元大关,达到了19569.8亿元。

经过主动调整和转型,前三季度京沪呈现出了不少亮点。例如,前三季度,上海全市完成规模以上工业总产值24834.84亿元,比上年同期增长9.4%,增速比上半年提高12个百分点。北京一到三季度的全市规模以上工业增加值,按可比价格计算,同比增长6%,增速比上年同期提高2.1个百分点。其中,高技术制造业和战略性新兴产业增加值分别增长16.7%和14.4%。

与京沪不同,地处华南的广州和深圳,由于总人口都不到1500万,因此无论是产业还是人口都还有增长空间。比如,今年以来在广州和深圳周边地区,频频有大型制造业项目落地。

广东省体改研究会副会长彭澎对第一财经分析,现在新一轮的发展过程中,工业4.0、制造业高端化、智能化在广东尤其是珠三角的发展空间很大。除了产业基础之外,珠三角地区还拥有良

好的气候、生活环境、便捷的轨道交通,珠三角形成的一小时生活圈,有利于吸引高端制造业所需的高素质人才,因此,高端制造业在珠三角拥有较大的发展空间。

从增速上看,深圳在四大一线城市中最为亮眼,前三季度增速达到8.8%。在总量上,深圳进一步靠近了广州,与广州相差100亿元。值得注意的是,前三季度深圳的数据包括了深汕特别合作区。

9月7日,广东省政府常务会议研究了深汕特别合作区体制机制调整等工作。据报道,该合作区调整深圳全面主导。从第三季度开始,深汕特别合作区的GDP数据纳入深圳GDP计算。

彭澎说,深汕合作区目前才处于起步阶段,交由深圳全面管理后,发展空间很大。近两年来,广州也吸引了包括富士康、思科等大项目先后落户,发展新一代信息技术、人工智能、生物科技产业,预计未来广深两市经济总量将处于交替上升之势。

目前广深前三季度GDP均已超过1.5万亿元,按照目前的增长态势计算,今年全年广深的GDP总量都将突破2万亿元大关。这也将是四大一线城市首次集体突破2万亿元大关。



无锡



长沙

无锡、长沙有望进GDP万亿俱乐部

在四大一线城市之后,新一线城市的表现也各具特色。

今年8月,泰康保险集团董事长兼CEO陈东升在公开演讲中说,新一线城市的崛起,从北上广深到武杭南成,“我认为武汉、杭州、南京和成都都会成为下一轮中国城市经济的新的发力点。”

从前三季度的数据看,位居第8到第11位的成都、武汉、杭州和南京(下称“武杭南成”)均实现较快增长。其中成都、杭州和南京增速均超过了8%,而武汉也接近了8%。

目前,这四个城市都是科教发达,高等院校、科研院所比较集中的城市。这其中,武汉、南京、成都都是科教资源集中的大区中心城市。

彭澎对第一财经分析,现在高教资源丰富的大区中心城市,在市场经济的发展之下,正在逐渐重新捡回计划经济时代优势,并将这些优势盘活充分发挥出来。

这四大城市的高新技术产业、新兴产业正在发挥越来越重要的作用。以杭州为例,杭州市统计局的数据显示,2017年前三季度,该市信息经济继续快速增长,实现产业增加值(剔除)2276亿元,增长22.3%,高于全市GDP

增幅14个百分点,占全市生产总值比重达25.2%,较上半年提高0.4个百分点。

与此同时,今年城市GDP万亿俱乐部将很可能迎来新成员。数据显示,一到三季度无锡全市地区生产总值7531.21亿元,实际增速达到了7.4%,名义增速达到了14.24%。长沙前三季度实现GDP7478.72亿元,实际增速达到了8.4%,名义增速达到了11.29%。

需要说明的是,目前各地统计部门发布的经济增速均为GDP实际增速,是扣除通货膨胀因素后,以不变价格计算的增速,而名义增速则包含了价格的变动。价格变动是无处不在的,不光关系到各地GDP总量的大小,也与每个人的实际收入息息相关,用名义增速来观察各地的经济表现更为直观。

按照目前无锡和长沙的名义增速,全年下来,无锡和长沙都有望在今年年底突破万亿元大关,加入到城市GDP万亿俱乐部的行列,该俱乐部成员将有望增至14个。

届时,无锡将成为江苏省内第三个、长三角地区第五个突破GDP万亿大关的城市,长三角地区也将成为我国GDP万亿成员城市最集中的地区。长沙则将成为

中部第二个、中西部第四个GDP突破万亿元大关的城市。

从总体上看,南方城市增速总体上快于北方。人民日报报道显示,国家发展改革委副秘书长、区域经济专家范恒山日前在接受采访时表示,从板块内部来看,经济增长差距也在不断扩大,经济增长“南快北慢”、经济总量占比“南升北降”特征比较明显。

这其中,长江经济带的表现十分闪亮。无论是武杭南成,还是即将进入GDP万亿俱乐部行列的无锡和长沙,均位于长江经济带。根据第一财经记者统计,预计到今年年底,GDP突破万亿大关的城市中,将有9个来自长江经济带,占14个城市的六成以上。

厦门大学经济学系副教授丁长发认为,全世界发展最好的地区主要都集中在沿海和沿江地区,因为江海的水运十分便利,而水运在整体的交通运输成本中比较便宜。相比华北、西北等地,长江经济带的水资源十分丰富,拥有充足的劳动力资源和土地资源。同时,长江中上游地区的产业结构更为丰富,重化工业所占的比重没有那么大,计划经济思维也没有太多,原有的重工业通过市场化的转型,也发展得不错。(第一财经)

21个经济总量较大的重点城市三季报

城市	前三季度GDP(亿)	增速
上海	21617.52	7.00%
北京	19569.8	6.80%
广州	15509.06	7.30%
深圳	15408.62	8.80%
重庆	14309.18	10.00%
天津	13449.5	6.00%
苏州	12387.9	7.10%
成都	9725.4	8.10%
武汉		7.80%
杭州	9018	8.30%
南京	8703.48	8.10%
青岛	7983.8	7.50%
无锡	7531.21	7.40%
长沙	7478.72	8.40%
宁波	7075.2	8.30%
佛山	6870.74	8.60%
郑州	6535.7	8.10%
东莞	5484.72	8.10%
济南	5211.9	8.10%
西安	5049.7	7.80%
合肥	5024.68	8.30%

“国际郑”定下“小目标”:2019年跻身万亿俱乐部

据媒体报道,9月初,“国际郑”给自己定下了“小目标”:2019年迈入GDP万亿元城市行列。

河南王牌企划有限公司董事长上官同君说,尽管“不唯GDP论英雄”,但GDP万亿俱乐部被许多人认为是衡量地方GDP的一个门槛,也被公认为是衡量地方经济发展水平的一个标准。GDP体量巨大的城市,依然有着独特的价值。

万亿俱乐部在中国的出现,可以上溯到11年前。上官同君说,2006年,上海成为中国最早突破GDP万亿门槛的城市。至今,已经有包括北京、广州、深圳、重

庆、苏州、天津、武汉、成都、杭州、青岛、南京在内的城市上榜。那么,郑州依靠什么迈入GDP万亿元城市行列呢?

“制造业除了生产产品之外,也是其他产业存在的根基,是一座城市甚至一个国家的活力之源。”河南财经政法大学教授刘社说,郑州需要做强先进制造业。根据《中共郑州市委办公厅郑州市政府办公厅关于加快建设国家中心城市抓好十大任务九大支撑性工程六项基础性工作近期重点任务的通知》,郑州做大做强电子信息、汽车、高端装备制造业,推进传统优势产业转型升级,推动

优势产业向战略支撑产业转变,努力打造万亿级电子信息产业集群、5000亿级汽车与装备制造产业集群和一批千亿级产业集群,不断提升在全球产业供应链和价值链中的地位。

打好转型发展攻坚战,是郑州下一步发展重点。据了解,郑州将抓好“郑州市转型发展攻坚战1+5方案”实施,深入推进供给侧结构性改革,运用综合性标准、市场化机制和法治化手段化解过剩产能,到2018年,全面完成省下达的煤炭行业化解过剩产能任务,煤炭、电解铝、水泥等行业产能过剩矛盾有效化解。(综合)